

REDACȚIUNEA.
 Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
 Scrierile nefrancate nu
 se primesc. Manuscriptele
 nu se întorc.

INERATE se primesc la AD-
 MINISTRAȚIUNEA în Brașov și în
 următoarele locuri anuale:
 În Viena: H. Dukes Nachf.
 Max. Augenthaler & Emerich Lesner,
 Heinrich Schölkopf, Rudolf Kossel,
 A. Gpöllke Nachf., Anton Gpöllke.
 În Budapesta: A. V. Goldber-
 ger, Ekstein Borisat. În Ham-
 burg: Karoly & Liebmann.

PREȚUL ÎNSERȚIUNILOR: o oră
 pe săptămână pe o coloană 8 or.
 și 30 or. timbru pentru o pu-
 blicație. — Publicații mai dese
 după convenție și învoială.

RECLAME pe pagină a 8. a o
 săptămână 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXIII

„GAZETA“ iese în fiecare zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se primumeră la toate ofi-
 ciele poștale din țară și din
 afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov:
 Administrațiunea, Piața mare
 Nr. 30, etajul I.
 I.: Pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
 luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
 v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
 namentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 128.

Brașov, Vineri 9 (22) Iunie.

1900.

Tiszaștii mulțumiți cu Szell.

Forțe bine era caracterizat într-o revistă politică vieneză grupul Tisza și tactica bătrânului și a tânărului Tisza. Se dicea, că tata și fiul au o însușire foarte prețioasă în viața politică: ei nită adecă tot, decât trebuie. Sub Banffy erau cei mai neimpăcați, sub Szell au devenit concilianți. Se mai afirma, că Coloman Szell a știut la început să țină acest grup la distanță, totuși grupul Tisza s'a apropiat mai mult de el decât a dorit și se va apropia încă și mai tare, decât poate să-i convină.

Acest din urmă moment l'a semnalat vorbirea, ce a ținut-o contele Stefan Tisza în Oradea mare în adunarea partidei liberale, căreia i-s'a prezentat ca președinte de partid nou ales. Oradea mare este locul cu noroc al tiszaștilor. Aici își are rădăcinile ei „dinastia“ familiei Tisza, care se crede condescută cu afacerile publice ale statului și chemată a lua parte vecinic la guvernarea lui; de aici și-a făcut Coloman Tisza, pe când era el marele haham, enunțările sale, prin care da direcțiune șovinismului crescut în mare parte și cultivat de el.

Acum vine fiul să vorbească el în locul tatălui său despre situațiune și să desfășure vederile flexibilului grup al lui Tisza. Și fiind-că tatăl stă la spatele fiului, cu întreg grupul și cu toate legăturile multiple ce le are pretutindeni în țară, i-se dă vorbirii tânărului Tisza o importanță mai mare, decât ar justifica-o etatea, experiențele și faptele lui de până acuma.

Ei bine, Tisza fiul s'a știut de-gaja cu istețime de problema sa, așa că fără a brusca pe baronul Banffy, cu care a conlucrat dimpreună cu tatăl său, ba aducându-i elogii chiar pentru meritele sale din trecut, a făcut complimente lui Szell și s'a declarat de mare prețuitor al însușirilor de om de stat ale actualului ministru-președinte.

Cu alte cuvinte, Stefan Tisza a enunțat solemn împăcarea grupului tiszaist cu „era nouă“ și a arătat, că s'a împăcat și cu primirea partidei naționale de odinioară în sinul majorității liberale.

În ce privește certele confesionale, ce s'au iscat în sinul societății maghiare, le condamnă cu totă asprimea, precum condamnă și orice „încercare de-a deștepta contraste între naționalități“.

Cu politica de naționalitate a lui Szell este mulțumit. Accentuează însă în mod semnificativ, că cu politica vechiă a partidei liberale conștină pe deplin toate faptele și enunțările cabinetului Szell „câte au ajuns până acum la lumina zilei“.

Firesce, că rămânând consecuent cu rolul ce l'a jucat ca protector al frățietății româno-maghiare astă vară la prânzul episcopesc din Arad, a mai accentuat și sentimentele frățesci, încrederea și simpatiile, cu cari el cu ai săi sunt gata a întâmpina pe „naționalisti“, de felul celor, cari l'au salutat acum la Oradea mare.

Din toate cele spuse de fiul lui Tisza rezultă dăr, că ministru-președinte Szell va pute conta la grupul-Tisza, decât în schimb va da garanții, că și acesta poate conta la el.

Principesa Josefina de Hohenzollern.

Marți la amădi a sosit din Sigmaringen la palatul regal din capitala României trista veste, că Principesa Josefina de Hohenzollern, venerabila mamă a Regelui Carol, a încetat din viață. Lovitura, ce o suferă suveranul României prin pierderea adorantei lui mamei, a deșteptat simpatiile tuturor Românilor. Principesa Josefina era o mamă cu cele mai nobile însușiri, plină de dragoste pentru copii săi și, cum spune scriitorul englez Sidney Withman în cunoscuta sa lucrare, marele respect, care Regele Carol l'a arătat tot-déuna femeilor, își are izvorul în venera-

țiunea, ce el a avut-o tot-déuna pentru mama sa.

Luăm parte cu adencă durere la doliul, care a cernit casa regală română și înțreaga Românie.

Diarul „Timpul“ scrie din incidentul morții Principesei de Hohenzollern următoarele:

Pentru noi Români, în special, Principesa Josefina de Hohenzollern-Sigmaringen a hrănit în tot-déuna simțăminte cele mai iubitore. Din ziua, în care Suveranul nostru a pus piciorul pe pământul României, defuncta Principesa a cuprins țera noastră în iubirea ei de mamă, iubire, care nu s'a desmintit până la ultima suflare...

Cine nu-și aduce aminte de frumoasa și mișcătorea sorisore, pe care nobila Principesă a adus-o în Iulie 1866 președintelui Constituantei, ca răspuns la omagiul ce i trimisese birourul camerei? Toamă atunci agustea mară a Suveranului nostru fusese crud lovită prin răpirea de mörte a fiului ei, Principele Anton de Hohenzollern, pe câmpul de bătăi dela Sadova, care în urmă a murit pe brațele mamei sale.

„Sunt adencă mișcată și recunoscătoare — scria atunci Principesa președintelui Constituantei: — inima mea avea nevoia de o mângăere. D-văstră mi-ați dat pe cea mai dulce, vorbindu-mi de iubirea, ce o aveți pentru fiul meu și despre dragostea cu care îl înconjură bunul popor, care l'a încredințat destinele sale. Cu cât îl veți iubi mai mult, cu atât voi fi fericită și mândră, că vi l'am dat, cu atât mai mult mă voi ruga ferbinte pentru fericirea României“.

Aceste nobile cuvinte, în care se oglindesc tot-odată iubirea și mândria legitimă a mamei aceluia, care trebuia să devie primul rege al României, au fost călăuză întregii ei vieți, față cu poporul românesc.

Dintr'o asemenea mamă nu este de mirare, ca să fi eșit un astfel de fiu. Noi Români avem o mare datoriă de recunoștință cătră ilustra defunctă, căci am putut aprecia cu de-amănuntul cât de mare este tesaurul moral pe care l'a moștenit Regele Carol din casa părintescă...

Memoria Principesei Josefina de Hohenzollern-Sigmaringen va fi de-apurarea sa-

eră poporului românesc, căci a fost mama și creatorea morală a Aceluia, care a îndeplinit aspirațiunile cele mai sounpe ale Românilor.

Principesa Josefina de Hohenzollern, mama M. S. Regelui Carol, e născută în 1813 în Karlsruhe. Fiică mai mare a Ducesei Stefania de Baden, născută Beauharnais, fiica adoptivă a lui Napoleon I, — Principesa Josefina era una din cele mai culte femei în marile familii domnitoare din Occident.

Ea se mărită în 1833 după principele Carol Anton de Hohenzollern-Sigmaringen, Principe domnitor și Suveran al Principatului Hohenzollern-Sigmaringen, până la 1850, când, în interesul unității Germaniei, cedă Prusiei drepturile sale germane.

Din această căsătorie s'au născut: Principele Leopold de Hohenzollern, căsătorit cu Infanta Antoaneta a Portugaliei, tatăl Prințului României;

Principesa Stefania, căsătorită în 1858 la Berlin, cu Regele Pedro V. al Portugaliei și înocetată din viață în același an;

Regele Carol al României; Principele Friederic de Hohenzollern și Principesa Maria Josefina, căsătorită cu Principele Albert de Belgia, comite de Flandra.

Principesa Josefina a fost o femeie de rară frumseță, de o inteligență superioară și mamă și soție virtuoasă. Ca o trăsătură caracteristică a Principesei, care era după mamă franceză, se afirmă, că ea nu vorbea cu copiii și cu întreg personalul curții, decât în limba franceză.

În fă-care an Regele Carol petrecea cât-va timp la Ragaz, seu la Sigmaringen în societatea mamei sale. Acum un an Principesa Josefina se bolnăvise greu, deodată cu micul Principe Carol, dăr Providința le-a redat sănătatea amândurora. De două săptămâni Principesa Josefina, care ajunsese vârsta de 87 ani, s'a bolnăvit greu. În zilele ultime era speranță, că se va mai restabili, dăr bola se întorse érași spre rău și în dimineața de Marți la orele 10 Principesa și-a dat sufletul.

Marți séra Regele Carol și Principele Ferdinand, însoțiți de generalul Vartiade, șeful casei militare, și de colonelii Georgescu și Presan, adjutanți, au plecat cu trenul de Verciorova la Sigmaringen.

Imediat, ce s'a aflat durerosă știre, Regele Carol a primit număröse condolențe din țară și dinafară. Între cele diu-

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

După festivitate,

de Cătăline Mendes.

În decursul festivității gingașa roză sburase dela o trăsură la alta, mâni dibace o prinseră și o aruncară mai departe în semicercul și așa ea merse din mână în mână, până în cele din urmă ea scăpă din mână unui nebăgător de semă și cădă printre trăsuri la pământ.

Nimeni n'avu grije de ea, festivitatea își urma cursul, trăsurile de sa, fetele frumoase împodobite treceau înainte una după alta, vesela bătăia cu flori continuă până-ce de-odată o plăia sdravănă făcu să se împărtășie și trăsuri și lume.

Neobservată sermana flöre încă tot mai zăcea la marginea șoselei. Un bobocel în capul unui cotor lung și plin de ghiamp, abia înflorit, era adă-diminetă via și rumen de tot, ér acum era stropit de noroi și călcat de piciorul trecătorilor. — Sermană roză, cine mai vré să știe de tine!

Se inserase. Plăia curgea șirăie. Candelabrele de gaz se oglindau în băltocele turbure și puțin ămeni, cari se mai aflau încă pe șosea, se grăbeau a afla un adăpost contra plăiei.

Prin mijlocul drumului mergeau un bărbat și o femeie și înaintea lor grăbea pașii ei mititei o copilă.

Copila era în haine zdrențose și murdare — o copilă de cerșitor. De-odată ea se plécă, ridică trandafirul, îl ascunde cu înfeliă sub hănița ei ruptă și-l strânge cu mânuțele ei.

Bărbatul și femeia nu observară nimic.

Acastă părechie de ămeni avea un exterior foarte deodăd. El purta o jachetă scurtă, unsurosă, o cravată galbenă, părul peptănat peste temple, ér pălăria lui, care nu mai avea nici o colóre, era trasă pe ochi; ea într-o haină murdară și pestriță cu părul sburlit și cu privirea obraznică. El mergea unul lângă altul înjurând.

„A draoulul vreme, totă ziua ni-s'a stricat! din cauză, că amenița plăia, bo-

gotanii nu și-au părăsit trăsurile și ou bagaja asta de burgez, cari au venit să privească, nu pöte omul începe nimic, aceștia sunt nisce ticăloși, cari își păzesc buzurnarele. Blăstămăția mare, când omul ar vré să lucreze bucuuros, e dibaci cum nu se mai găsește al doilea, și totuși n'ajunge la nimic!“

Acum erau 10 ore séra. Dela 2 ore d. a. când veniseră, nici o trébă. Nimic, curat nimic! Trebuiau să mergică să se culce fără a pute bé macar un păhărel de vin, decât mititea n'ar fi cerșit câți-va bani.

Despre această vorbeau împreună într'un limbajiu gróznic amestecat, înjurând în tot chipul.

De-odată femeia strigă copila pe nume.

Copila se însușimântă și se întorse încet.

Femeia îi dădu o palmă: „Te voi învăța eu să răspunđi îndată, când te chem. Uite colo, vin ămeni, uite!“

Fetița se apropia de ămenii, cari alergau iute prin plăia, căutând trăsuri, le

întinse mâna și recită în ton vătător: „Mă rog faceți-vă pomană. Suntem cincă copii acasă. Tata e bolnav, mama fără de lucru, eu totă ziua n'am mâncat încă nimic. Vă rog dați-mi ceva, că Dumneșeu vă va răsplăti înmii!“

I-au dat doi bani, pe cari mititea, ndată ce ămenii se duseră, i-a dus mamei sale.

„Próst-o“, strigă acesta, lovindu-o din nou, „trebuia să alergi după ei, atunci și-ar fi dat mai mult.“

Copila începă a plânge.

Ea va fi fost de vre-o 5—6 ani, era slabă și plăpândă, cu fața palidă pistruie — o copilă urită, respingătoare. Spălată, îngrijită, bine hrănită și îmbrăcată și înainte de toate iubită fiind, pöte s'ar fi putut face din această urită fetița una frumoasă. Așa însă, bătută, împinsă, cu totul neglijată și neîngrijită, ea era urită.

Ea plângea și suspina; de-odată însă pipăi după flörea ei și simțind, că o mai are la sine, încetă de-a mai plânge, ba surise chiar. Ea strinse tare cu mâinile co-

tăiu telegrame de condolență din străinătate a fost aceea a Majestății Sale împăratului și regelui Francisc Iosif.

Curtea română a luat doliu pe timp de șese luni: trei luni mare doliu, și trei luni jumătate doliu.

Contele Tisza la Oradea.

Alaltaeri și-a ținut contele Stefan Tisza în Oradea-mare mult așteptata vorbire-program din incidental ocupării locului de președinte al clubului partidei liberale din Bihor. Multă lume a alergat să-l asculte, așa că în întregul oraș nu s'a aflat sală atât de mare, ca să încapă pe curioși și adunarea a trebuit să se țină sub cerul liber. — Foile de presă se spun, cu printru perionuși și neperionuși se afla și părințele protopresbiter gr. or. Groza.

Contele Tisza a lădat în vorbirea sa și pe Banffy și pe Szell. A ținut, că nu vrea să contesteze ori să micșoreze „meritele lui Banffy”. Lui Szell încă i-a dat cât a putut să-i dea. Drept aceea declară, că va sprijini politica lui Szell, căci în scurtul timp de când a luat conducerea afacerilor, a făcut declarațiunile ducerea la fâcșurite, cără dau o deplină garanție pentru continuarea acelei politice liberale, care e legată nedespărțit de soarta partidei. Are însă totuși o nedumerire. Această politică a guvernului Szell — țise — o atacă tocmai aceia, cără vor să se prezenteze, ca vechia partidă liberală și ca reprezentanții celei mai liberale părți a partidei.

Tisza a vorbit și despre *ceștiunea naționalităților*, dicând: „Cunosc cu toată caracterul adevărat al politice maghiare de naționalitate; îl cunoscem, îl și urmăim, și sper, că nu fără rezultat. Constat simplu, că toate faptele guvernului Szell și toate declarațiunile lui, sunt în cel mai perfect acord cu politica, ce noi o urmăim dela început și care, pe când pe de-o parte nu transigăză nici-odată în ceea ce privește protensiunile statului național maghiar, pe altă parte întemplină naționalitate concetățenilor noștri din sinul naționalităților cu adevărat neștri din frățese, cu încredere și simpatie.”

„Bud. Hirlep” spune, că acest paragiul al discursului „a fost aplaudat de Valahia”.

A vorbit apoi Tisza despre *lupta confesională* și a ținut:

„In politică nu cunosc nici *ceștiune catolică*, nici *ceștiune protestantă*. Și „este nepatriotic a slăbi puterile acestei națiuni prin provocarea de *contraste de naționalitate*... Nici odată n'a fost ceva mai important, decât ca în fața situației celuilalt stat din monarchia, partida această să fi tare ca stânca și să ne alăturăm la creațiunea din 67. Contrarietățile și pasiunile personale nici-odată n'ar fi mai primejdioase, decât în împrejurările de față... și e de datorita tuturor, cără poartă la inimă

interesul țării, de a servi din toate puterile cauza partidei liberale.”

După adunare s'au ospătat bine la un banchet. Mai înainte (insel, la propunerea deputatului *Sfășie* (mamelucii îi dăo *Fasșie*), s'a trimis o telegramă de felicitare și aderență lui Col. Szell. Ministrul-președinte a răspuns îndată, mulțumind pentru „grațioasa aducere aminte”.

Răsboi în China.

În Orientul extrem evenimentele se desfășură mai grabnic, decât s'ar fi creșut. Situațiunea este acolo atât de gravă, încât toate puterile mari se pregătesc a trimite trupe însemnate spre Marea galbenă. Rusia, Franța, Germania, Anglia, America și Japonia își înmulțesc forțele de răsboi în China și acum nu e vorba numai de apărarea creștinilor europeni și europeni, ci de o mobilizare în totă regula a Europei contra imperiului chinez. Speranța, ce s'a exprimat din partea factorilor normativi ai monarchiei noastre, că nu se va ivi necesitatea de a se angaja direct în marele conflict chinez-european, nu s'a împlinit. După cum se anunță din *Triest*, trei corăbii de răsboi: „Kaiser Karl VI”, „Maria Teresia”, și „Kaiserin Elisabeth” au primit ordin să stea gata de plecare în China.

Într-aceea în interiorul Chinei ura în contra străinilor crește în spaimântător. Boxerii nu mai sunt singuri; China oficială stă acum față cu Europa și trupele regulate chineze sunt, cără vor ataca mai întâiu pe europeni. Asta s'a văduț în lupta dela *Taku*, unde trupe regulate chineze au început să bombardeze corăbiile europene, cără au răspuns și au ocupat puterile chineze. Nu mai poțe fi der vorba de un simplu amestec „diplomatic”, și „polițial”, ci de începutul unui răsboi cu urmări incalculabile.

Ce se va întempla însă cu nenorocității creștini din China, decât Europa nu va pune capet de cu vreme revoluției înspaimântătoare? N'a ținut Boxerul interviewat de un Englez: „Numărul nostru e de patru sute de milioane și cine ar poțe să ne stea împotriva, decât așa voi să ne validăm puterea?... Am bage de sēmă rassa albă, că noi suntem stăpâni și nu ea?”

Scirile cu data de 19 Iunie spun între altele:

„*Independance Belge*” din Bruzella publică o scrisore din Peking, după care împărată veduvă a dat expresiune firmei sale hotăriri, de a se opune până în sfârșit

puterilor europene. Impărată vrea să fiă alungat din China toți europenii. Ea a mai declarat, că decât planul acesta nu-i va succeda, va ucide mai întâiu pe tinărul împărat, apoi se va ucide pe sine.

„*Neuste Nachrichten*” din Berlin publică scirea semi-oficioasă, că puterile vor trebui să desfășure o mare încercare și acum nu e intr'atât vorba de a-se trimite la China corăbii noue de răsboi, ci de ași spori forțele pe uscat.

Un batalion de marină a primit ordin să se pregătescă a merge la China. Vaporul german „*Irene*” a plecat la *Taku* ducând 240 soldați marinari.

Germania are aș în apele Chinei 6 vase de răsboi și va mai trimite încă 2, transportând 1200 soldați la *Pej-Ho*.

Franța a trimis în China 2000 de soldați, dintre cari parte au sosit, parte vor sosi pe la finea lui Iunie. În portul din *Toulon* se fac pregătiri pentru toate eventualitățile. Până acum trei încrușătoare au primit ordin, să fiă gata de plecare. În 29 Iunie Franța va avé în apele Chinei 7 încrușătoare și 4 canoniere.

Anglia, care are flotă puternică în apele Chinei, a mai trimis înainte c'o săptămână 600 de soldați din Hongkong. În considerarea marelui pericol Anglia s'a decis a trimite trupe din India (6 regimente) și o baterie. Afară de această corăbiile „*Diadem*” și „*Furioso*” au primit ordin să plece imediat.

Rusia, după cum s'a anunțat în urmă, a încunoscintat de soldați, că a transportat pe supușii ruși și pe europeni în general. „*Pol. Cor.*” află, că acești 4000 au debarcat deja pe litoralul chinez. Afară de aceștia Rusia are aș în Siberia orientală, în provincia Amur și în Mandșuria 70,000 de soldați. În apele Chinei circulă 14 corăbii de răsboi rusești cu o trupă marină de 7000.

Japonia, îndată-ce a luat veste despre uciderea reprezentantului său, a trimis 2000 de oameni și, fără a mai aștepta mandatul Europei, mobilizează 20,000. Cu forțele acestea armate Japonia mai că ar poțe face ordine, decât i-s'ar da mandat.

America la rândul ei încă a luat măsură să trimită 5000 de soldați din Manila la *Tiencin*. Amiralul *Remey* a primit ordin să trimită la China corăbia „*Oregon*”, cea mai mare din oate America.

Acesta este, în scurt, tabloul forțelor armate ale marilor puteri în China. În fața lor stă China intrăgă. Dacă procederea solidară a puterilor va rămâne neschimbată, pericolul chinez nu va fi așa de mare. Dacă însă între puteri se va viri neînțelegerea și ispita discordiilor, împărțindu-le în tabere ad-

versare, putem să ne așteptăm la episoade foarte sângeroase în Asia orientală.

SCRIRILE DILEI.

— 8 (21) Iunie.

I. P. S. Sa Metropolitul Mețianu fiind de mai înainte invitat, a făcut Dumineca trecută o vizitațiune canonică și la Reșina. A plecat dimineața la 7 însoțit de P. C. Sa Dr. Il. Pușoiariu, asesorii N. Cristea, M. Voileanu, T. Boiu, Dr. E. R. Roșca, protopop Papiu, secretar Dr. Baroianu, pronotar St. Stroia, profesor Dr. V. Bologa. Primirea, ce s'a făcut înaltului oșpe, a fost cât se poțe de demnă; calea era împodobită cu ramuri verzi și presărată prin comună cu erbă verde. Între hotare aștepta un banchet de aproape 100 călăreți, și fu salutat cu o caldure discurs de d-l învăț. M. Lungu. De aci fu condus în comună, la ale căreia margine se afla o frumoasă poartă de triumf. Aci I. P. S. Sa fu salutat în numele locuitorilor de d-l notar Jourca. La un loc al comunei, de unde drumul duce spre biserică, era a doua poartă de triumf cu inscripția: „La mulți ani stăpâne”. Aci metropolitul fu salutat de comitetul parohial în frunte cu președintele D. Dăncuș. D-l președinte local printr-o frumoasă vorbire a salutat pe arhiepiscopul. S'a oficiat serviciul divin de înșuși I. P. S. Sa, cu mare asistență, ér în urmă a eșit în cimitir, unde a ținut poporului o cuvântare frumoasă. S'a dus la cripta lui Șaguna și a oficiat un parastas, după terminarea căruia corul elevilor școlari eșecută imnul lui Șaguna: „Români mult cercată”. De aci metropolitul a fost condus la casa d-lui Cioran, unde a primit deputațiune: comitetul parohial, primăria comunale, corpului învățătoresc sub conducerea directorului Hămbășan. A fost și o deputațiune de femei, care a salutat pe arhiepiscopul în numele Reuniunii femeilor române prin graiul președintei, d-na Goga. Au urmat vizitele, apoi banchetul, ér pe la 6 ore plecarea spre Sibiu. De repetă-ori s'au făcut metropolitului mari ovațiuni din partea poporului.

Adunare amânată. D-l V. Hosszu, ca președinte al „Fondului pentru înființarea unei școle române de fete în Clușă”, ne încunoscintăză, că adunarea convocată a numărului fond, ce a fost convocată pe 23 Iunie n. c., din cauze neprevăduțe a trebuit să se amâne până la alt termen, care la timpul său se va face cunoscut.

La școla de fete române din Blășiș s'au înocpeț esamenele ad, Joi, și se vor continua până Duminecă, în 24 Iunie, când va urma cetirea clasificărilor și împărțirea testimoniilor și premiilor. Esamenele se țin în fiă-care și înainte și după amiazi.

Remășaguri vieneze. Săptămâna trecută a sosit în Paris un străgum vienez, care a făcut tot drumul dela Viena până la Paris pedestru, afară de aceea mai împingând și un cărucior, în care sa aflau soția și copilul său. O și mai târziu sosită acolo alți doi vienez pedestri, cari au mânănat pe tot drumul lor un butoiu gol de 7 hectolitra. Ei s'au rămășit, ca în 50 de zile vor sosi dela Viena în Paris. — Se vede, că Vienesii încă totuși n'au slăbit din glumele lor.

Febra tifoidă. Din Cașovia se telegrafăză, că acolo a isbunit febra tifoidă. Bôla grasăză cu deosebire între ostași, mulți ofițeri și soldați de rând s'au îmbolnăvit, ba chiar și casur de mörte au fost în urma acestei bôle.

Bani de aur găsiți. În comuna *Borgo-Trund* (comit. Bistrița-Năsăud) s'au aflat pãrete de aur cu ocazia derimării unui pãrete dela un grajd. Unii datăză din 1783, alții din 1742.

Censură în Bulgaria. „Agence Telegraphique Bulgaria” anunță, că în urma deselor atacuri ale presei contra guvernului și a principelui, s'a dat un *ucaz* și

mora ei ascunsă și era atât de veselă și fericită, ca și când ar fi fost în așteptarea unei mari buourii.

Ce poțe să-i fiă ei o flôre? Venită pe lume într'o speluncă a unui oraș peste măsură împopulat, crescută pe pavagiul stradelor, nu era cu puțință, ca ea să simtă dorul după livezi și câmpuri înfloritoare, pe cari nu le vădușe nici-odată. — Ce-i erau ei der florile! Pentru altele un lux, pentru ea o meserie. Ea trebuia să le ofere spre vânzare pe strade damelor și domnilor și banii ce-i primea, să-i dea mamei, și decât era pușin ce-i aducea, căpăta ocași și lame și tot-déuna era prea puțin pentru ea o meserie. Ea trebuia să le ofere spre vânzare pe strade damelor și domnilor și banii ce-i primea, să-i dea mamei, și decât era pușin ce-i aducea, căpăta ocași și lame și tot-déuna era prea puțin pentru ea o meserie. Ea trebuia să le ofere spre vânzare pe strade damelor și domnilor și banii ce-i primea, să-i dea mamei, și decât era pușin ce-i aducea, căpăta ocași și lame și tot-déuna era prea puțin pentru ea o meserie.

Între aceea cei doi punșăși, cu copila înaintea lor, merseră tot mai departe printr'un labirint de strade prin oraș și subur-

biu până afară peste barieră; aici înaintea unei șetre, ce sēmăna c'un cort, se opriră, intrară, s'aseșară la masă și cerură o sticlă de vin.

Lumina palidă a unei lanterne, ce era acățată de un stêlp, lumina pãrechia; nisce fețe respingătoare, tipuri de criminali.

Cu cotele pe masă, priviră jur împrejur prin cărcumă, apoi se plecară unul spre altul și vorbeau încet, sfătuindu-se asupra vre-unui plan ticălos.

În cărcumă se aflau mai cu sēmă servitori la cai, servitori de jockey și rëndăși. Ei făceau de sgomot, înjurau, se rëndășu și obelnerii, rideau, beau și răspândeau un miros de grajd penetrant.

La o masă ședeau doi lachei și jucau cărți, înaintea lor s'aflau grameți mici de bani.

Punșășul cu tãrfa lui priveau adeseori la această masă și-și șopteau mereu.

Der fetița?

Ea ședea într-aceea pe podini și se juca. Din țiarul vechi rupt, ea își făcuse două mici trăsuri de hãrtiă, și, mai bine dîș, oeva ce avea se reprezentă trăsuri, și flôrea ce-o gășise în noroiul de pe strade

și o păstrase cu atâta îngrijire, o arunca acum dintr'o trăsura într'alta.

Ea ședea aici într'o șatră murdară, în mijlocul sgomotului sêbatic al beutorilor, în aerul greu și asfiziator, ședea pe podinele mânășite și serba singură pentru sine frumôșă și vesela serbare a florilor. În unicoul boboc de trandafir vesteșit, ea arunca și primea miile de buchete mici prospete, ce le vădușe colo afară sburând, și-și petrecea, ridea, chinu; ea, copila de hoști, cersitorea, sdrênțuroșă, era în acest moment mai veselă și mai fericită, bucuria ei era mai sinceră, decât aceea a damelor din lumea elegantă, cari în după-amieța zilei își dădușeră bătaia cu florii. —

Curând ea se va reintorce acasă, într'o speluncă miserabilă, întunecată și pușinșă, care le servește ca locuință, unde pãrînșii bețivi se cêrtă și se bat, totă miseria cea vechiă se va reintorce, der un moment mica, sãrmana și nenorocita ființă, totuși a avut iluziunea, de-a fi tot așa de fericită, ca damele cele elegante.

trad. de X.

s'a făcut cunoscut, că atât autorii, cât și editorii și tipografi sunt responsabili pentru scrierea și edarea articolelor și broșurilor politice.

Concert. Musica orășenească va cânta Duminecă seara la otel „Europa”. Inceputul 7½ ore. Intrarea 60 bani.

Jubileul unui Protopop.

Dela lângă Gherla, 14 Iunie n. 1900.

Onor. D-le Redactor! In 12 Iunie n., a 3-a zi de Rusaliile noastre, preoții din tractul Gherlei și-au ținut conferința de primăvară în Gherla. Cu această ocaziune P. O. D. *Alexandru Lemeni*, protopopul tractului, și-a serbat jubileul de 40 ani ai preoției servind s. liturgia de mulțămită, că l'a invrednicit Provedința dumnezească să ajungă atâta ani în serviciul lui Dumnezeu. La finea s. liturgii preoții tractului i-au oferit jubilatului o cruce de masă.

Deși despre acest jubileu nu s'a făcut nici cea mai mică publicitate, totuși au sosit în ziua jubileului la adresa venerabilului jubilat mai multe adrese de felicitare, parte pe cale telegrafică, parte în scrisori. Remarc una sosită din parochia *Crasna*, și filia *Horvat-Petenea* în comitatul *Sălăgiu*, tractul protopopesc al *Crasnei*, unde a fost jubilatul mai întâi dispus ca preot și unde a petrecut 14 ani. Aci, precum spun foștii fi sufleteși prin rostul preotului lor actual, d-l *Aureliu Petruca*, care veni ca delegat, și-a făcut jubilatele merite nu numai pe terenul bisericesc, ci și pe cel național, căci nu numai se îngrijii și ridică biserica, pe care o află în ruină, ci organiză școala și învățământul așa, că mântui pentru națiunea mamă filii, cari începuseră a-și uita limba mamei lor. Și această faptă națională n'au uitat-o filii sufleteși nici după 26 ani, ci cu recunoștință îi mulțămesc, că i-a mântuit de perirea națională.

Nu mai puține merite a făcut jubilatul în parochia *Borșiu*, tractul *Giulei*, în comitatul *Cojocnei*, pe care a păstorit-o 19 ani, lăsând după sine urme bine-cuvenite ale activității sale. Intre altele a sporit averea bisericeii dela un început modest la respectabila sumă de 14—15.000 fl., din care acuma s'a zidit, sub următorul său în oficiu, biserica frumoasă din *Borșiu*.

După săvârșirea s. liturgii și luarea dejunului, a urmat conferința, care s'a ținut în biserica parochială (*Candia*). Ea a decurs în modul îndătinat. S'a ventilat cu ocaziunea această din nou cestiunea împărțirii atât de nedrepte a subsidiului de stat din partea ministrului. Țin să releviez aci, că în tractul acesta s'a făcut cea mai mare nedreptate, că pe când onora li-a împărțit ministrul câte 100 fl., altora 50 fl., la patru inși nu li-a dat nici un crucer rău. Aceștia 4 preoți sunt: *Ioan Sonea* (*Săplac*), *David Deac* (*Gichișul de sus*), *Nicolae Tincu* (*Girolt*) și *George Man* (*Nima*). Protestăm pe această cale în contra lucrării nedrepte a ministrului *Wlassics* cu împărțirea subsidiului de stat și pentru desconsiderarea noastră îi facem parte de disprețul nostru.

După sfârșirea conferinței, venerabilul jubilat ni-a intrunit la masa sa ospitală, la care, afară de preoții tractului, ocupară loc și următorii domni și domne: *Al. Nemeș* jude reg. în pensiune, *Al. Ancean* sub-jude reg. în loc, *Ios. Lemeni*, proprietar în *Bouț*, *Farago* notar cercnal lângă *Huie* din și alții; apoi d-na *Cosma*, soția d-lui *Andreiș Cosma*, director al „*Silvaniei*” din *Șimleu* și proprietar în *Supurul de sus* (comit. *Sălăgiu*), d-na *Farago* notăresă etc. Mai târziu se prezentară și *Magn. Dn. Al. Bene* canonic și *Clarissimul Dn. Dr. Petru Fabian*, și-și făcură onorurile față de jubilat.

La prânz se ridicară mai multe toast. Primul de către venerabilul jubilat în sănătatea Episcopului diecesan; al doilea în onoarea protopopului jubilat și a soției sale, altul în sănătatea d-lor jude *Nemeș* și *Ancean*, în a d-nei *Cosma*, în sănătatea poporului românesc, a secului frumos, reprezentat prin drăgălașele domnișore *Paulina Huza* (*Deș*) și *Anuța Lemeni* (*Gherla*).

Las să urmeze aci câte-va date biografice ale jubilatului: *Alexandru Lemeni* s'a născut în 17 Martie 1832 în *Husău-Măcăcașiu*, tractul protopopesc al *Giulei*, oomitatul *Clușului* din părinții *Simeon* preot și *Anișoa*. După terminarea studiilor gimnaziale și a cursului teologic, fu ordonat de preot prin fericitul *Episcop al Gherlei Ioan Alexi* și dispus de preot în *Crasna* cu filia *Horvat-Petenea*, unde păstori 14 ani cu iubire apostolică. Apoi trecu la parochia *Borșiu*, unde lucră în decurs de 19 ani în viaa Domnului. Devenind vacantă parochia *Gherlei* prin mărtașia vrednicului protopop *Andreiș Anton*, și se conferi meritatului *Alexandru Lemeni* această parochia în anul 1893, pe care de atunci o și păstorește cu prudență și iubire.

Întru mulți ani!

Coresp.

Stațiunile balneare în România.

Govora.

La ptelele munților cu păduri de fag și de stejar, pe un platou înalt încunjurat de dealuri cu o vegetație abundentă, se ridică cochet stațiunea balneară *Govora*, una din cele mai frumoase și cele mai noue stațiuni din țară.

A fost descoperită abia în 1878 de către d-l *Dr. Bernard*; și eficacitatea apelor a fost constatată abia în 1886 de către d-l colonel *Dr. Zorileanu*, care, dezvoltând o activitate neobosită în interesul acestei stațiuni, a isbutit, pe lângă guvernul de atunci, se prezintă *Corpurilor Legiuitorie* un proiect de împrumut de două milioane de lei spre a face instalații mari la aceste băi.

Instalațiile, cari au fost gata în 1889, au fost făcute de d-nii ingineri *Bochet*, *Papou de Laménais*, *Saegiu* și *Mironescu*.

Și în curs de zece ani, *Govora* s'a înălțat așa, că aci are trei pavilione, hoteluri, trei bazine mari pentru apă iodată și 24 de cabine; o sumă de vile, un ospiciu pentru bolnavii săraci, pus sub patronajul *A. S. R.* Prințesa *Maria*. În 1897 s'a construit de către ministrul de război o vilă elegantă pentru ofițerii bolnavi și un pavilion pentru soldați.

Stațiunea are mai multe izvoare cu diferite calități de apă. Așa sunt două izvoare cu apă cloro-sodică iodată; 16 izvoare cu apă cloro-sodică sulfurată etc. Apa iodată și feruginoasă e limpede, cu gust sărat-amar; apa sulfurată e limpede, puțin verde, gustul sărat amar, având miros de ouă clocite. Tote apele sunt atermale.

Apele au fost analizate în mai multe rânduri de către d-nii profesor *Ludovigh*, în laboratoriu de chimie al *Universității* din *Viena*, *Dr. Bernard*, *Dr. Saligny*, *Dr. Urbeanu* etc.

Apele *Govorei* sunt superioare sub toate raporturile apelor similare din străinătate, anume apelor din *Trescarino* (*Italia*), *Hall* (*Austria*) și *Salines-les-Bains* din *Francia*.

D-nii *Dr. Toma Tomescu* și *Dr. Radovici*, însărcinați de ministrul domeniilor cu studiul terapeutic al acestor ape, în raportul lor arată, că ele se recomandă în toate bolile unde nutrițiunea este întârziată; fiind rezolutive, stimulează toate funcțiunile organismului și sunt în același timp substitutive, întorcând în starea acută diferite afecțiuni cronice.

D-l *Dr. Saabner-Tuduri* spune, că în temperamentul limfatic și diatesa scrufuloasă și mai ales în diatesa scrufulo-sifilitică etc. s'au obținut rezultate admirabile.

Aceleași rezultate s'au obținut în diferite manifestări reumatice în bolile nervoase, în sifilis, în bolile tubului digestiv, în bolile de piele, în bolile aparatului respirator, în bolile chirurgicale, în lepra tuberculoasă și în bolile organelor genitale la femei.

Statistica despre mișcarea bolnavilor: În 1887 au fost 590 bolnavi, în 1889 267, în 1890 425, în 1891 488 bolnavi.

În 1894 s'au dat 12.149 băi calde și reci; în 1895 s'au dat 16.583; în 1897 au fost 1206 bolnavi, cari au făcut 20.297 băi calde și reci; în 1890 au fost 1302 bolnavi, cari au făcut 20.756 băi; în 1898 au fost 1760 bolnavi, cari au făcut 29.158 băi și în anul trecut au fost 1694 bolnavi.

La aceste date, luate după „*Epoca*”, adaugem, că după scirile mai noue, sunt plănuită a se face un șir de îmbunătățiri la băile *Govora*, cari sunt ale statului, în-

tre cari va fi construirea unui nou local de postă și telegraf etc.

Cestionar privitor la psihologia poporului român.

Domnii *G. Coșbuc*, *Anghel Demetrescu*, *Ovid Densusianu*, și *C. Rădulescu-Motru* au lansat următorulestionar:

Folosulestionarelor este de netăgăduit pentru limpederea multor probleme sociale. Prin acesteestionare se provoacă răspunsuri, cari, deocă nu dau însă și soluțiunea definitivă a problemei, constituiesc totuși documente importante de informațiune pentru cel ce caută o asemenea soluțiune. În special revistele englezesol au sciut profita cu mult succes de acest mijloc de cercetare. În anii trecuți, una din cele mai răspândite reviste englezesol aestionat asupra oărilor, cari ar trebui celtite de fie-ca om cult și răspunsurile ce le-a primit dela persoanele ei corăspondente — persoane aparținând tuturor straturilor societății, dela principele de coronă și până la cel din urmă clergyman — au impresionat adenc de toți ougetătorii, cari se preocupă de problema culturai moderne.

Experiențaestionarelor în or-ce cas nu pôte strica întru nimic — și de aceea o încercăm și noi asupra problemei anunțate mai sus. Nu ne facem de alt-fel iluziunea să credem, că vom avé același succes ca revistele englezesol. Publicul engles e de multă vreme deprins cu asemenea esperiențe. Apoi densusul are și convingerea, că în înțelegereaestionunilor sociale progresul nu se pôte realiza decăt prin o colaborațiune reciprocă între opiniunea tuturor și judecata individuală a omului specialist, convingere rodnică pentru sciință, și pe care din nefericire o vedem puțin răspândită în publicul nostru. — Să sperăm însă, că se vor găsi și la noi persoane în număr suficient, cari, fără tēmă de a se vedé intrate în „gura lumii”, ne vor arăta sincer părerile lor asupra psihologiei poporului românesc.

Etă acum șiestionarul, pe care îl adresăm tuturor acolora, căroră le vor cădéd în mână aceste rânduri.

I. Care operă literară, după părerea d-văstră, exprimă mai bine firea și aspirațiunile nămului românesc?

II. Care e trăsătura dominantă în firea Romănilui?

III. Care sunt calitățile și defectele, ce deosebesc naționalitatea română de celelalte naționalități?

(La această întrebare am prefera să avem, în loc de aporeieri abstracte, istorisirea unui fapt precis luat din experiența d-văstră și în care să se vadă deosebirea de purtare între Român și Maghiar, sau Rus, sau Evreu, sau Grec, etc.)

IV. Care fapt istoric a scos până acum mai bine la ivelă calitățile și defectele nămului românesc?

Adresăm acestestionar tuturor acolora, cari cunosc sau se interesază de psihologia poporului românesc, fără deosebire de clasă și de naționalitate. Primă cu recunoștință opiniunea fiă-căruia. Singura condițiune, ce punem, este ca opiniunea să fiă sinceră.

Răspunsurile la tôte, sau la câte-va din întrebările de mai sus, le vom publica treptat, pe măsură, ce ne vor sosi, în „*Noua Revistă Română*” suplimentul I (cu începere dela 15 Iunie 1900). Cele scrise într-o limbă străină, vor fi traduse.

Rugăm pe corăspondenții noștri să indice tot-deodată în josul semnăturii lor:

1. Localitatea în care au adunat observațiunile.

2. Vîrstă și profesiunea.

Răspunsurile vor trebui să fie adresate către „*Noua Revistă Română*”, Pasagiul Român 20. Bucuresol.

Convocare.

Domnii subscritorii de acții la înființanda cassă de economii „*Porumbăceana*”, societate pe acții, se invită prin această, în sensul §-lui 154 din legea comercială, la adunarea generală constituantă, ce se va ține Joi în 12 Iulie 1900 st. n. la 10 ore a. m. în școala confesională din *Porumbacu Inferior*.

Obiectele: 1) Deschiderea și constituirea adunării. 2) Decisiune asupra constituirei societății. 3) Statorirea și asigurarea capitalului de acțiuni prin subscrituri și plătiri. 4) Stabilirea statutelor societății. 5) Alegerea consiliului de direcțiune și comitetul de supraveghere. 6) Decisiune asupra

responsabilității fundatorilor, stabilită în §-ul 152 din legea comercială.

Conform §-ului 155 din legea comercială, fiă-care acțiune dă un vot, nici un acționar însă nu pôte exercita mai mult de 10 (zece) voturi. Participarea la adunare se pôte face sau în persoană, sau prin plenipotențiat.

NB. D-nii subscritorii de acții sunt rugați să solvăsca imediat după ținerea adunării generale rata de 20%, spre a se puté înainta rugarea la tribunalul reg. pentru înregistrarea societății.

Porumbacu Inferior, în 10 Iunie 1900.

Fundatorii.

NECROLOG. Jalcicii: *Aurel Petrovici*, căpitan ces. și reg., ca fiu; *Elena Petrovici*, ca noră; *Bucur Popovici*, ca ginere, atât în numele lor, cât și al numeroșilor nepoți și strănepoți au profunđa durere de a anunța dureroasă perdere a iubitului lor tată, socru, moș și strămoș *Alexandru Petrovici*, proprietar, încetat din viață astăzi Duminecă în 17 Iunie st. n., la 2 ore p. m., în etate de 88 ani, după o lungă și grea suferință, împărțită fiind cu sfințele taine.

Rămășițele pămăntesol ale scumpului defunct se vor ridica Marți în 19 Iunie st. n., la 3 ore p. m., și se vor depune spre eternă odihnă în cimiterul gr. or. din loc.

Hafeg, în 17 Iunie n. 1900.

Fie-i țărina ușoră și inopiunea binecuvântată!

ULTIME SCIRI.

Londra, 20 Iunie. Din *Hongkong* se anunță, că răscolă *Boxerilor* se estinde spre vest. — Lui „*Daily News*” i-se vesteste din *Shanghai*, că expedițiunea de sub conducerea admiralului *Seymour*, este impresurată de trupe inimice. — „*Daily Express*” scrie, că o trupă răscolă a sosit la *Peking*. Generalii chinesi *Tungfunang* și *Tungging* au atacat trupele. Chinesii din *Peking* sunt esacerbați. Mulți străini au fost măcelăriți. Impărătesă vré să se refugieze.

Kiel, 10 Iunie. Impăratul *Wilhelm* și principele *Henrich* au sosit aici. Din regimentul de marină se vor trimite 2400 soldați la *China*.

Paris, 20 Iunie. Tote foile constată, că războiul cu *China* a izbucnit. „*Figaro*” scrie: În momentele de față este vorba de a-se lucra repede și cu deplină energiă, fiindcă trupe mai mici sunt incapabile a sta față c'o revoluțiune atât de mare. Trebuie să se recurgă la una sau alta din puteri pentru a sufoca pericolul. Cei din *Berlin* vor ca *Japonia*, cei din *Paris* vor ca *Rusia* să fiă însărcinată cu această.

DE VESTI

Trotuarele mișcătoare la espositia din Paris. Prima încercare de a realisa acest nou și curios metod de locomoțiune, s'a făcut la espositia din 1893 dela *Chicago*. De atunci sistemul s'a perfecționat. Acum la espositia din *Paris* acest trotuar are o întindere de 3500 metri, cu 9 stațiuni în punctele principale ale espositiei. Acest trotuar e compus din 3 platforme, una fixă și două mobile. Din aceste două din urmă, una se mișcă cu o iuțelă de 4 kilometri pe oră, e lată de 1 metru și servește mai mult ca mijloc de trecere de pe platforma fixă la cea care propriu zis servește pentru locomoțiune. Această e lată de 2 metri și se mișcă cu o iuțelă de 8 kilometri pe oră. În sens invers trotuarului, circulă pe același traseu un tren electric. Atât trenul, cât și trotuarul sunt puse în mișcare de aceeași uzină de electricitate. Pe trotuarul mobil încap simultaneu 14.000 de persoane. În ziua de Paști, numai după prânz, trotuarul a transportat 70.000 de persoane, pe când cea mai frecventată linie de tramvai nu transportă, decăt cel mult 40.000. Trotuarul mobil este una din cele mai atractive curiosități ale espositiunei.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:**

O carte valoroasă, scrisă de d-l *Ioan Popea*, profesor la școlile române din Brașov. Cartea este intitulată: **„Caractere morale**, exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne“. Această carte, atât prin esteriorul său elegant, cât și prin cuprinsul său bogat, de aproape 400 pagini, este o adevărată podobă în literatura noastră. Atragem asupra ei atențiunea tuturor Românilor iubitori de carte; în ea cetitorul va găsi o comoră nespuse de prețioasă de învățături, de mângâieri, de însuflețiri spre tot ce e moral, nobil și frumos. Prețul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România 3 Lei, la care este a se adăuga și portul postal. — Se află de vândare la Tipografia „A. Mureșianu“, la librăria N. I. Ciurcu și la librăria H. Zeidner în Brașov.

Poesii de *Vasiliu Ranta Buticescu*. E o bogată colecțiune de poezii, tipărite pe hârtia fină și formând un volum de lux. Prețul era la început 1 fl. 20 cr., acum numai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Felicitări în poezii și prosă la anul nou, ziua născerei și ziua numelui, cântec diferite rudenii, preoți, învățători și binefăcători, precum și vorbiri la diferite ocazii școlare, de *George Simu*. Prețul 20 cr. (cu posta 22 cr.).

Cartea Săteanului, de *Emanuel Păraeanu*. Conține mai multe povești populare, scrise în stil foarte ușor, și printre ele mai multe poezii, mai ales satirice. Prețul 45 cr. (cu posta 50 cr.).

Suspîn și zimbire. Sub titlul acesta a apărut în editura tipografiei d-lui *Todoaran* din Gherla o carte de poezii și prosă, scrisă de d-l *Antoni Pop*. Se poate procura și dela tip. „A. Mureșianu“. Prețul 40 cr. (cu posta 43.).

Îisete și zimbete, de *T. V. Gheaja*. După cum și titlul arată, este o carte de cuprins glumeț; în ea se află nu mai puțin ca 254 de anecdote, păcălituri și povestiri glumețe, care te fac să-ți mai uiți de necazurile lumii și să izbucnesci în ris. Prețul 30 cr. (cu posta 35 cr.).

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.
Redactor responsabil: *Gregoriu Maior*.

Cursul la bursa din Viena.

Din 20 Iunie 1900.

Renta ung. de aur 4%	115.40
Renta de corone ung. 4%	91.05
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.50
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4 1/2%	99.20
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	116.80
Bonuri rurale ungare 4%	91.25
Bonuri rurale croate-slavone	92.50
Impr. ung. cu premii	158.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	138.50
Renta de argint austr.	97.80
Renta de hârtie austr.	97.35
Renta de aur austr.	115.70
Losuri din 1860.	134.50
Acții de-ale Băncii austro-ungară	17.48
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	719.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	699.—
Napoleonori	19.31
Mărci imperiale	118.62 1/2
London vista.	242.17 1/2
Paris vista	96.40
Rente de corone austr. 4%	97.60
Note italiene	90.70

Cursul pieței Brașov.

Din 21 Iunie 1900.

Banota rom. Cump.	19.04	Vënd.	19.08
Argint român. Cump.	18.90	Vënd.	18.96
Napoleonori. Cump.	19.20	Vënd.	19.30
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.75	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Publicațiune de licitațiune.

Biserica română gr.-or. cu hramul Sft. Nicolae din Brașov-Schei și biserica cu hramul Sft. Adormiri din Brașov-Cetate, vënd pe cale de licitație, prin oferte verbale și în scris, următoarele parcele, locuri de clădire, cari constituie proprietatea lor și se

află în Brașov-Blumena între străzile Nouă a isvorului (prin care merge Tramwaiul) și calea fabricii, și anume:

1) Parcela cu nr. XII în estensiune de 889 m² cu fl. 1-50, ca preț de strigare.

2) Parcela cu nr. XIII în estensiune de 1180 m² cu fl. 2.— ca preț de strigare.

Licitația pentru vinderea celor două parcele se va ține în 9 Iulie st. n. la 9 ore înainte de amiază în cancelaria Eforiei școlilor centrale române gr. or. din loc, unde și până atunci se poate vedea planul și condițiunile de licitațiune.

Până în 8 Iulie st. n. se pot face și înainta Eforiei școlare oferte în scris provădute cu 10% din prețul oferit ca vadiu, și declarațiunea că cunosc și se supun condițiunilor de licitațiune.

La dorința cumpărătorului jumătate din prețul de cumpărare i-se poate lăsa ca împrumut intabulat pe parcela cumpărată cu 6% interese anual.

Brașov, în 6 (19) Iunie 1900

Eforia școlilor centrale române
ort. răsăritene Brașov.

991,1—3

Nr. 9263—1900.

PUBLICAȚIUNE.

Subscrisul magistrat orășenesc este imputernicit din partea reprezentanței orășenesci, a angaja pe timpul, cât d-l inginer asistent orășenesc *Iosif Necolni*, conduce zidirea casarmei orășenesci de infanteria, respective până la o eventuală reorganizare a oficiului orășenesc de zidire, o putere tehnică de lucru.

Reflectanții la acest post, sunt invitați, de a-și așterne cererile cel mult până în 4 Iulie a. c. 12 ore, la subscrisul magistrat orășenesc.

Cererile au să fie provădute cu următoarele documente: document despre pregătirea tehnică, despre moralitate, precum și ce pretențiunii lunare cere pretențele ca salariu.

Brașov, în 18 Iunie 1900.

993,3—2. Magistratul orășenesc.

Nr. 8535—1900.

Escriere de ofert!

Pentru scopul lucrărilor de zidire, care au să se efectueze în urma concludului reprezentațiunei orășenesci, la gazometrul orășenesc, și anume:

1) Lucrări de pământ, zidăria și de beton, preliminar cu fl. 1312-30 cr.

2) Lucrări de tâmplar (lemnar) preliminar cu fl. 967-89 cr.

3) Lucrări de măsar fl. 60.—

4) Lucrări de tîn-chigiu cu . . . fl. 87-40 „

se escrie pertractarea de oferte, care va avé loc în biroul economic orășenesc în 5 Iulie 1900 antemeridiane la 10 ore, unde se pot vedea și ceti condițiunile ofertului.

Antreprenorii, ce vor să întreprindă aceste lucrări, au să depună în scris ofertele provădute cu 10% ca vadiu din suma oferită în coverte închise, în care se fie declarațiunea, că cunosc esact condițiunile ofertului și se supun acestora necondiționat, în ziua pertractării de ofert, înaintea începerei acesteia, la biroul economic al orașului.

Brașov, în 18 Iunie 1900.

993,1 Magistratul orășenesc.

WILHELM SCHMIDT's Strada Aței nr. 3.

Schimbare de local.

Subscrisul am onóre a aduce la cunoștința On. mușterii, că cu începerea dela 1 Iulie n. a. c. imi voiú strămuta renumita mea

brutăria de pâne și franselăria

din localul de pâna acuma Strada măcelarilor nr. 7 (Curtea poliției), în brutăria mea proprie, arangiată după sistemul cel mai nou, în Strada Aței nr. 3 (colțul vis-à-vis de Schwarzburg) și totodată pentru comoditatea mușterilor voiú deschide o filială în casa lui Kleverkaus Strada Hirscher nr. 6 (din jos de succesori lui Müller.)

În firma speranță, că onor. mușterii mă vor onora cu încrederea, ce mi-au arătat până acuma și în localurile cele noue, asigur, că mă voiú sili, ca și mai departe să corespund cerințelor D lor, cu un serviciu foarte culant și marfă bună și fină.

Cr tota stima

989,2—5.

WILHELM SCHMIDT's.

Wilhelm Schmidt's Filiala, Strada Hirscher Nr. 6.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a pute ésecuta ori-ce comande cu promptitudine și acuratețã, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Coverte, în tola mărimca.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătrã stradã. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugãm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

A V I S.

Prenumerățiunile la *Gazeta Transilvaniei* se potú face și reînviari și când dela 1-ma și 15 a fiã-carei luni.

Domnii abonați să binevoiască a arãta în deosebii, când voiesc ca espedarea să li-se facã după stilul nou.

Domnii, ce se abonezã din nou să binevoiască a scrie adresa lãmurit și să arate și posta ultimã.

Administraț. „Gaz. Trans.“

„Gazeta Transilvaniei“ cu numérul à 10 fil. se vînde la librăria Nic. I. Ciurcu și la Eremias Nepoții.